



中共复旦大学第十五届委员会第八次全会召开

会议提出学校“十四五”规划和二〇三五年远景目标建议

中国共产党复旦大学第十五届委员会第八次全体会议于2021年1月8日召开。会议听取和审议了焦扬同志受党委常委会委托作的工作报告、金海燕同志受纪委委托作的工作报告，审议通过了《中共复旦大学委员会关于制定“十四五”规划和二〇三五年远景目标的建议》，审议通过了《中共复旦大学第十五届委员会第八次全体会议决议》。



摄/成钊

肯定了“十三五”时期学校改革发展重大成就，分析了“十四五”期间学校新的机遇和挑战

会议同意党委常委会和纪委工作报告。一年来，全校上下深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入学习宣传贯彻习近平总书记给《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队的重要回信精神，统筹推进疫情防控和学校事业发展，全力打好“三全育人”综合改革试点收官战、攻坚战、持久战，高质量完成“双一流”首轮建设和“十三五”规划目标任务，加强和改进党的建设，把全面从严治党不断引向纵深，各项事业取得新进步。

会议充分肯定“十三五”时期学校改革发展重大成就。五年来，学校胜利召开第十五次党代会，入选国家“双一流”建设高校并完成首轮建设任务，党建思政工作开创新局面、育人水平不断提高、学科建设站上新高度、科研创新能级明显提升、人才队伍建设实现重大突破、对外开放格局进一步拓展、办学条件显著改善，中国特色现代大学制度建设稳步推进，“十三五”建设任务高质量

完成，综合实力和办学质量迈上新台阶。复旦大学正向中国特色世界一流大学前列奋勇迈进，更加自信坚定地走向世界高等教育舞台中央。

会议深入分析了“十四五”期间新的机遇和挑战，指出学校发展处于战略机遇期，挑战虽艰、风险虽多，也孕育着巨大机遇。要直面党和国家事业发展对教育、科学知识和优秀人才的迫切需要，直面世界百年未有之大变局加速演进的深刻调整，直面国内外高等教育的千帆竞发、百舸争流的竞争态势，直面上海打造国内大循环中心节点和国内国际双循环战略链接的定位需求，深刻把握时与势的变化、危与机的转化、竞与合的衍化，准确识变、科学应变、主动求变。要进一步发挥政治优势、制度优势、特色优势和区位优势，努力开创扎根中国大地办世界一流大学、培养社会主义建设者和接班人的新局面，开创以结构优化、提质增效、升级转型、空间扩容为重点的高质量发展新局面，开创以创新策源、融合发展、改革引领、开放合作为导向建设新型研究型大学的新局面，进一步构筑起复旦特有的战略优势。

提出了二〇三五年的远景目标和“十四五”时期学校事业发展的指导思想、主要目标

会议提出了二〇三五年的远景目标，这就是：整体水平进入世界一流大学前列，为跻身世界顶尖大学奠定坚实基础。党的领导体制机制全面完善，学校实现治理体系和治理能力现代化；立德树人落实机制全面完善，高素质创新人才培养质量达到世界领先水平；持续推动“双一流”建设进入新阶段，文社理工医五大学科板块优势凸显，交叉门类学科率先发展，学科融合进一步彰显综合优势，多个学科和研究领域达到世界领先水平；集聚大批世界一流学者，人才队伍整体水平处于世界一流前列；建成一批有全球影响力的研究机构、智库和融合创新中心，不断产生对科技发展、产业革命、文化传承、人类文明进步有重大影响力的原创成果；办学条件显著跃升，智慧校园、开放校园、低碳校园建设达到新高度，师生共同体和谐奋进，大学文化引领社会风尚；服务国家社会成效显著，建设教育强国、科技强国、人才强国、文化强国、健康中国、数字中国有重大作为。

会议提出了“十四五”时期学校事业发展的指导思想，强调深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以立德树人为根本任务，坚持红色基因铸魂育人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，以实现高质量发展为主题，加快推进“双一流”建设，统筹抓好内部提效与结构性增长，以三全育人、融合创新、全球合作拓展、治理现代化为主攻方向，以服务国家显担当、融入上海作贡献、对接地方促发展为牵引，以全面深化改革、扩大高水平开放为动力，在最重要学科领域布点、在最前沿学术领域开拓，力争做出最突出贡献、以最佳状态持续稳定奉献文明进步，为迈向世界一流大学前列育新机、开新局，为全面建设社会主义现代化国家作出更大贡献。要坚持党的全面领导，坚持立德树人，坚持以人民为中心，坚持主动担当国家使命，坚持向改革开放要动力，坚持系统观念、底线思维。

会议提出了“十四五”时期学校事业发展的主要目标，这就是：治理现代化迈开新步伐，“三全育人”完善新体系、科研创新跃升新

能级、学科建设壮大新格局、人才强校取得新突破、服务国家履行新使命、对外开放拓展新局面、服务师生形成新气象，努力实现一流育人质量、一流学术成果、一流社会服务、一流师资队伍、一流基础设施，学校进入世界一流大学中坚阵营，形成冲击世界顶尖大学、迈向全面一流的强劲势头。

提出了“十四五”时期的主要任务和发展着力点，强调要一以贯之加强党的全面领导和党的建设

会议要求，“十四五”时期，全校要落实立德树人根本任务，完善德智体美劳全面培养的教育体系；坚持创新第一动力，提升科技创新策源能力和文化传承创新能力；推动“双一流”建设提质增效，构筑发展新优势；把人才作为兴校强校之本，打造引智育才新高地；担当国家使命，推进高水平开放，服务新发展格局；深化医教研协同创新发展，加快建设中国特色世界一流医学院；坚持以师生为中心，建设一流校园环境和可持续发展的综合保障体系；加强改革系统集成，推进学校治理现代化。

会议强调，实现“十四五”规划和二〇三五年远景目标，必须一以贯之加强党的全面领导和党的建设，团结凝聚广大师生校友为实现规划目标共同奋斗，健全规划制定和落实机制，确保“十四五”规划确定的各项目标任务落到实处。

会议号召，全校要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，立德树人固根本、改革开放再出发，不畏艰险、万众一心、矢志拼搏，以优异成绩迎接中国共产党成立100周年，为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利而不懈奋斗！

这次会议特邀9名一线教师党代表、2名学生党代表列席。



踏上新征程 走在最前列

“时代大潮奔腾向前，极不平凡的2020年即将翻过最后一页！”辞旧迎新之际，复旦大学党委书记焦扬、校长许宁生共同发表2021年新年贺词，回顾2020年学校事业发展成就，并发出“以高质量发展迎接建党百年，为建设中国特色世界顶尖大学谋蓄力量，为实现中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗”的号召，发出了全体复旦人为迈向中国特色世界一流大学前列新征程接力奋斗的动员令。

回顾2020年，我们牢记使命，坚定信念。“白衣战士”冲锋在前，科研攻关、资政启民、科普教育主动出击，共同书写伟大抗疫精神；“四史”学习教育和“红色基因铸魂育人工程”扎实推进，以总书记重要回信精神为指引，复旦人争做

“宣言精神”忠实传人……

回顾2020年，我们齐心协力，筑牢防线。“三线联动”优势进一步彰显，“五个一线”原则进一步强化，为校园筑起一座抗击疫情的坚强堡垒；各部门守土有责，在疫情防控阻击战和疫情防控常态化背景下保证了学校各项工作顺利开展；复旦师生凝心聚力，春季学期停课不停教、停课不停学，在线开展教学活动，与抗击疫情同向同行……

回顾2020年，我们无惧风雨，勇往直前。“三全育人”综合改革推向纵深，立德树人根本任务进一步落实，“双一流”建设蹄疾步稳，“十三五”规划顺利收官，“十四五”规划谋篇布局，科研融合创新加速推进，服务国家重大战略能力持续提升，海内外“朋友圈”不断扩大……

心有所信，方能行远。2020年，复旦大学朝着第十五次党代会确立的“三步走”战略目标矢志拼搏，夺取了疫情防控和事业发展的“双胜利”，为教育报国、创新强国开新局。这些成绩的取得，离不开学校党委的坚强领导，全体师生的戮力同心，以及社会各界的鼎力支持。平凡铸就伟大，英雄来自人民。每个人都了不起！

奔腾向前的时光之河，行至2021——中国共产党成立100周年，开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的启航之年，“十四五”开局之年，复旦大学开启迈向世界一流大学前列新征程的起步之年。

百年交汇，注定不凡。航程愈壮阔，波涛亦汹涌。复旦大学靠

什么走向世界高等教育舞台中央？靠什么在新征程上攻坚克难，始终走在最前列？

启新程，党旗高扬引领坚定不移前进方向。百年风雨激荡，踏出人间正道，一句“没有共产党就没有新中国”，唱出华夏真情。自陈望道老校长翻译《共产党宣言》种下红色基因，复旦人在党旗引领下，开创一个又一个学校事业发展的新局面，一代又一代为国家事业发展前赴后继。面向未来，我们就是要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，就是要坚定不移走中国特色社会主义道路。

书新篇，团结奋斗汇聚矢志不渝报国力量。新时代铺开新画卷，吹响了建功新发展阶段、落实新发展理念、服务新发展格局的号角，“十四五”开局，“双一流”深潜，每一步都不容易。不畏浮云遮望眼，不以事艰而无为。面向未来，

我们就是要有越是峻岭越攀登的勇气，越是挫折越向前的韧劲，越是寒天越火热的温情，把先贤百年梦想在这一代复旦人手上变为现实。

开新局，初心不忘孕育生生不息复兴希望。一个国家没有先进的科学技术“一打就垮”，而没有合格建设者和可靠接班人“不打自垮”。无论时代风云如何变幻，为党育人的初心不能忘，为国育才的立场不能改。面向未来，我们就是要始终牢牢把握住立德树人这个根本任务，为建设社会主义现代化强国积蓄力量，为实现中华民族伟大复兴中国梦作出无愧于时代的复旦贡献。

历史长河奔流不息，接续奋斗未有穷期。中国号巨轮乘风破浪，复旦人就要做那目光更坚定、脚步更豪迈的弄潮儿！

文/傅卿平